Calcolareil seguente integrale indefinito :

f ! d X
1+ x4

Osserviamo che la quantita a denominatore della funzione integranda si puo scri-
vere come segue

1+x4:(x2+1)—2x2=(x2+1)—(\/?x)2ovvero
1+x = (¥ +V2 x+1)(x¥* - V2 x+1)

Posto quindi :

1 B Ax + B . Cx+D

X+1 e V2 x+1 X¥-vV2 x+1

Si dovra avere che

1= (Ax+B)(x* - V2 x+ 1)+ (Cx+ D) (¥* + V2 x+1)
da cui moltiplicando e raccogliendo i fattori comuni segue che
1=Ax3- V2 AX+Ax + B+Bx? -

V2 Bx+ V2 Cx?+Cx®+ Cx+ D + Dx?+ 2 Dx
1=(A+C)x+(C-AV2 ¥+(A+C)x+(B+D)¥¥+V2 (D-B)x+B+D
1=(A+C0)x*+[(C-AV2 +B+D|¥+[A+C+V2 (D-B)|x+B+D
dovrarisultare pertanto che
A+C=0=A=-C O
(C-AV2 +B+D=0

A+C+vV2 (D-B)=0
B+D=1

ovvero
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A=-C 0
_ _A—__1
(C-AV2+1=0=C-A= e
V2 (D-B) =0=D=8B
B+D=1
da cui
1
C A——WSZC——TCIU”]C“C——TG:I ﬁ
B+ D = 1maessendoB = D derivacheB = D =
in conclusione S ottiene che
1 1 1 1
A-— B=—, C=-————, D= —
22 2 22 2
Pertanto possiamo affermare che
1 1 1 1
1+ +\/_x+1 2 -2 x+1
da cui
1 1
1 ﬁ”‘ vz 2
1+ @+vV2 x+1 X¥-vV2 x+1
1 1 2 X 1 1
— +_ —
2vV2 22 +2 x+1 2x2++2 x+1
1 1 2 X 1 1

_ + =
2v2 222 x+1 2x2-+2x+1
1 2x+vV2-v2 1 1

+
42 X+vV2x+1 2x%+V2x+1

1 2x-V2+v2 1 1 B
4V2 -2 x+1 2x-+2x+1




1 1

1 2x+V2 E_ﬁﬁ

+
42 X+V2 x+1 X+vV2x+1

1 1

1 2x—-vV2 z—mﬁ
+
42 -2 x+1 -2 x+1

1 2x+v2 %—%
+
42 X+V2 x+1 X®+vV2 x+1

1 2x-v2 %—%

+ =
42 -2 x+1 -2 x+1

1 2x+v2 7

+ J—
42 R+V2 x+1 X+vV2x+1

1 2x-v2 .

+ =
42 -2 x+1 -2 x+1

1 2x+\/§
+

1
4
42 @ +N2 x+1 (X+g)2+

1 2x—\/§

1
. 7
42 -2 x+1 (x—£)2+1
2 2
1
2

1 2x+vV2
+

A4V2 X +v2 x+1 %[2(2X+‘/?)2+1]

2
1 2x -2

+

1
1
4\/5 XZ—X/EX-F]. %[2(%)24_1]

Integrale.nb | 3



4 | Integrale.nb

1 2x+2 1 1
+ -2 -

42 +V2 x+1 4 1+(2x/52x+2)2

1 2x -2 1 1
+ =2 =

42 x¥-+2x+1 4 1+(2x/?x-2)2
2

1 2x+vV2 1 1
+_ —_
42 R +v2 x+1 21+(\/7x+1)2
1 2x -2 1 1
+ = 5=
4V2 ¥ -2 x+1 214(V2x-1)
1 1 2x+2
= +
X*+1 442 2+vV2 x+1
1 1 1 2x—2 1 1
—_ —_ +_
21+(\/§X+1)2 42 -2 x+1 21+(\/§x—1)2

Integrando membro a membro possiamo scrivere tale relazione

1 1 2%+ 2 1 V2
f dX = f dX+ —— dX—
X+l a2 I ReV2Zx+1 2V2 ) 14 (V2 x+2)

1 f 2x-2 1 f NP
dX + dXx
42 J -2 x+1 242 1+(\/§x_1)2

In conclusione sara

f ! dx = 1 [log(x* + V2 x+ 1) -
¥+l 42 0

log(x® = V2 x+ 1) + 2arctan(v'2 x- 1) + 2arctan(v'2 x+ 1)| + ¢




